

# 不實信息頻傳 中方敦促改善

## 要求馬方統一發布權威消息 勿在家屬「傷口上撒鹽」



郭少春在新聞發佈會上發言。

香港文匯報訊 中國政府聯合工作組昨天(12日)與馬方舉行聯合工作會議，繼續就處理馬航失聯事件磋商協調。針對此前馬方在發佈信息時出現多次「先發佈、後證偽」的情況，中方工作組組長、外交部領事司副司長郭少春在會議上表示，中方要求馬方以統一渠道及時發佈權威、具體信息。郭少春指出，設身處地地想，不實信息是在向家屬們的傷口上撒鹽。

據中新社報道，中國政府聯合工作組和中國駐馬來西亞使館工作人員昨天與馬方舉行聯合工作會議，會議由大馬民用航空局主持，大馬安全理事會、外交部、交通部、移民局、海事、吉隆坡國際機場、馬航等方面參加。

### 盼雙方主管部門對口聯絡

郭少春在會議上表示，中國政府和全國人民對事件的發生極度關切。中共中央總書記習近平做出指示，要求中國有關部門與馬方加強溝通協調，全力進行搜救和調查工作。國務院總理李克強與馬來西亞總理納吉布緊急通話。當前最緊迫的任務仍然是加快搜救和調查。目前，中國上下、特別是乘客家屬急切盼望獲知馬方詳細工作進展。中方願繼續與馬方保持密切溝通與協調。建議雙方主管部門間建立起對口聯絡機制。

郭少春表示，中方讚賞和肯定馬方的誠懇態度和積極努力，同時要求馬方認真傾聽、迅速回應乘客家屬的合理訴求。中方還要要求馬方以統一渠道及時發佈權威、具體信息。郭少春並向馬方轉交了中國乘客家屬要求清單。

郭少春表示，家屬們迫切希望了解搜救工作的進展情況，希望馬方發佈的信息越具體

越好，越詳細越好。同時，家屬們還要求馬方調查機上乘客手機疑似接通的情況，並保證他們在馬安全和隱私受到保護。

馬方表示，歡迎中方工作組來馬工作。事件發生後，馬方高度重視，先後派出25艘艦船、20餘架飛機進行24小時不間斷搜救，但遺憾的是目前尚未發現飛機下落。飛機上也有很多馬來西亞公民，馬方充分理解中方關切，對此感同身受。請中方相信，馬方一定會根據中方要求，繼續加大相關搜救、調查工作力度，同時在北京和吉隆坡全力做好對中國乘客家屬的溝通與服務。願繼續同中方保持緊密溝通和合作。

### 建議馬方對信息歸口管理

此外，中國政府聯合工作組當日下午在駐馬使館舉行新聞發佈會。針對此前馬方在發佈信息時出現多次「先發佈、後證偽」的情況，郭少春表示，信息對稱與權威發佈十分重要。他說，不實信息通過媒體渠道傳播，速度很快。他說，設身處地地想，不實信息是在向家屬們的傷口上撒鹽。因此，我們要求馬方要發佈權威、具體的信息。我們建議馬方對信息進行歸口管理，歸口發佈。馬方也認可這一建議。



中國政府聯合工作組與馬方民航局昨日舉行閉門會議。新華社

## 港宗教界鼓勵家屬勇敢面對

香港文匯報訊(記者 黃偉漢) 馬來西亞空難發生至今，乘客仍下落不明，家屬焦急如焚，傷心欲絕。有在北京出席全國政協十二屆二次會議的本港宗教界人士，一直關注事件發展。香港聖公會大主教鄭保羅希望家屬要有勇氣面對最壞結果，並有能力生活下去。香港佛教聯合會執行副會長釋寬運希望當局早日查明真相，世界亦應引以為鑑，重視生命安全。



釋寬運為馬航失聯乘客祈福。

本身為全國政協香港委員的鄭保羅昨日接受本報訪問時表示，雖然事件發生時，仍在北京出席「兩會」，但每天都會留意事件最新情況。目前不少飛機乘客的家屬，仍在北京守候消息，心情十分沉重。

他說，目前事故仍像一個謎，「我很希望飛機上的人能安全，生命是最寶貴的，在這時候亦替家屬感到難過，這是一件令人遺憾和可惜的事情。」鄭保羅謂，失去至愛的人，是難以用言語形容的痛苦和艱難。在這時候，惟一能夠做到的，是祈求天父能給予家屬勇氣，去面對最壞的結果，並希望他們有能力繼續生活。

全國政協香港委員釋寬運對事件涉及大量乘客，認為人生無常，過去的已過去，希望乘客家屬能自調、自度。他指生命很可貴，希望當局盡快查明原因，引以為鑑，最重要是重視生命安全。

## 臨上機前 戒指手錶贈妻兒

香港文匯報訊 新西蘭1名機械工程師搭乘馬來西亞航空失聯班機到蒙古履新，他出發前將婚戒和手錶交給太太說「萬一發生什麼事」，就把戒指給先結婚的兒子。沒想到一語成讖，工程師生死未卜。

紐約《每日新聞》報道，39歲威克斯搭機前取下婚戒和手錶交給妻子戴妮卡，表示萬一自己遭遇不測，就把戒指給先結婚兒子當禮物，後結婚的兒子則可獲得手錶。

而今，這可能成為威克斯給3歲兒子林肯和11個月大傑克的最後禮物。威克斯原本預計1個月後返家。

因為威克斯和其他238人搭乘的馬航370班機8日起飛後約1小時便離奇消失，至今音訊全無。

戴妮卡目前和家人住在澳洲帕斯，她接



新西蘭乘客威克斯。網上圖片

受訪問噙泣表示：「我不會放棄希望，我期待他走進家門，再次擁抱我，家裡到處都看得見他的影子。」威克斯是來自新西蘭的退役軍人，原本位於基督城的家園遭地震摧毀後，和家人移居澳洲。戴妮卡說，丈夫剛找到1份「夢幻工作」，並帶著「一堆家人的照片」前往蒙古履新。



湖南永州道縣民眾12日晚在縣城的周敦頤文化廣場點燃蠟燭，為失聯航班MH370祈福。中新社

# 馬航向家屬承諾：慰問金非賠償

香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報道) 馬航昨日在北京麗都飯店舉行家屬溝通會。馬航負責人對此前家屬們提出的五點要求一一進行了回應，並承諾發放給失聯家屬的3.1萬元人民幣的特別慰問金並非賠償。記者昨天下午看到，在安保人員的配合下，馬航工作人員已經按照失聯乘客姓名的拼音順序，向家屬逐個發放慰問金。

### 專機載家屬往吉隆坡

原定於11日發放的3.1萬元人民幣慰問金由於部分家屬拒絕而擱置。馬航負責人表示，這個特別慰問金主要是幫助這些親屬解決他們目前所帶的資金不足的一些緊急需要，也是為他們提供一些安慰。馬航負責人承諾，「馬來西亞航空公司係基於善意提供給該款項，不會從乘客將來獲得的任何賠償中抵扣和扣減。」

在昨日的家屬溝通會上，馬航還回應了乘客的五點要求：一，每位乘客可有5名親屬前往出事地點；二，安排體弱家屬坐商務艙；三，可免費用餐；四，慰問金不會從賠償中抵扣；五，每天9點、14點、18點為家屬單獨報告最新情況。然而馬航並未回應「請馬來西亞政府

接手馬航善後工作」。據了解，截至昨日下午4時，已有315位家屬的簽證已經辦好。馬航負責人表示，已安排了一架可乘坐300人的專機往吉隆坡，原則上每家先去2人，家屬中的老人和病人可優先選擇飛機艙位。

### 在京5地點提供心理援助

此外，馬航在就MH370航班失聯事件發表的第14份聲明中說，截至目前已經有115名失聯航班乘客家屬在吉隆坡，由72名特別行動組成員照料。每個失聯航班中國乘客的家庭，都將安排一名特別行動組成員以及一名普通話翻譯。特別行動組成員在為失聯航班乘客家屬提供情感支持的同時，還將提供搜尋和救援的最新信息。馬航還將提供通行便利、住宿、飲食等，所有相關費用都由馬航承擔。

目前，馬航已派遣一支特別行動組在北京的5個地點以及吉隆坡的4個地點為乘客以及機組人員的家屬提供心理援助。這支行動組由馬航員工及大馬醫藥援助協會和慈濟基金會等組織的志願者組成。



馬航昨日舉行家屬溝通會回應家屬五點訴求。中新社



家屬排隊登記領取慰問金。中新社

## 大使態度誠懇 家屬報以掌聲

在馬航失聯航班乘客家屬連續5天4夜的焦急等待中，馬來西亞駐華大使達蘭·伊斯丁甘達，薩魯丁的出現，讓家屬們彷彿吃了顆「定心丸」，情緒暫歸穩定。在昨天上午馬航舉行的家屬溝通會上，馬駐華大使全程站立，直面回應家屬的問題，他並承諾：全天24小時隨時歡迎家屬提問。儘管依舊被悲傷情緒籠罩，家屬們卻首次以禮貌性的掌聲回應。

記者高麗丹攝

「我們感謝大使能夠出席今天的發佈會，但是軍方說雷達已經發現飛機行徑，為什麼一直不公佈具體信息？」「我們8日申請的簽證，為什麼到現在還沒有辦下來？」……在麗都飯店不到100平米的宴會廳裡，200多名失聯飛機家屬密密麻將大廳擠滿。在簡短的致謝後，一些家屬代表把問題拋向薩魯丁大使。

薩魯丁表示，馬方首相已和中國等國的國家領導人進行溝通。會把大家的意見和建議轉發給馬來西亞國內部門。他並承諾加快家屬辦理簽證的速度。「一旦有任何消息，我都會在第一時間通知家屬。這些信息與大家從社交網站獲得的信息不同，是真實有事實依據的，民航總局也會協助不斷提供信息。」與此前馬航負責人回應家屬的態度相比，馬來西亞大使簡單的承諾反而顯得彌足珍貴。記者發現，與此前家屬憤怒地扔礦泉水瓶不同，現場家屬們此次禮貌性的回以掌聲。

記者 高麗丹

### 美衛星公司邀網民助搜索

香港文匯報訊 綜合外電消息：美國科羅拉多州一間衛星圖像公司免費提供高清衛星圖像，供網民幫助搜索失蹤的馬航客機。

衛星圖像公司DigitalGlobe稱，已有60萬名網民到其網站幫助掃描衛星圖像，熱心網民人數之多，甚至令該網「塞車」。

DigitalGlobe以兩個人造衛星，在泰國灣至南中國海客機懷疑失蹤水域記錄圖像資料，覆蓋3200平方公里海面，並把圖像放上Tomnod網站。他們請網民標識可疑的地方，並以電腦演算法調查這些可疑圖像，試圖找出飛機殘骸。



大馬巫師再在吉隆坡國際機場作法。中央社

### 大馬巫師再作法尋客機

此外，馬來西亞巫師伊布拉欣馬今12日又前往吉隆坡國際機場，並透過瓷壺、竹籃及菓子等材料作法，以期能找到馬來西亞航空失聯客機下落。他蹲在地上念念有詞，而助手各自揮舞法

特寫